

金門縣金沙鎮民代表會104年度代表出國考察報告書

出國類別：中國大陸

103年度代表出國考察：地方建設

出國人員職稱：主席

出國人員姓名：王秀玉

出國地區：中國大陸【山西】

出國日期：中華民國104年06月02日—104年06月09日

報告日期：中華民國104年06月22日

壹；考察人員及行程

一、考察人員

職稱	姓名	備考	職稱	姓名	備考
主席	王秀玉				

二、考察行程

1040602	[金門]—[廈門]—[太原中國煤碳博物館]	
1040603	[榆次]—[寧武—萬年冰洞、整崖棧道]—[大同]	
1040604	[大同—雲岡石窟—華嚴寺—九龍壁]	
1040605	[大同]—[應縣木塔]—[渾潭—縣空寺、垣山道觀群]	
1040606	[五台山—五台山寺廟群]	
1040607	[太原—晉祠]—[平遙古城]	
1040608	[平遙]—[王家大院]—[太原—天龍石窟、柳巷商街]	
1040609	[太原]—[廈門]—[金門]	

三、參訪單位概述：地方建設、養殖業發展、觀光業發展。

貳、考察重點及分析比較：

一、考察重點：

- 〈1〉由金門水頭抵廈門市就搭機往中國歷史文化古都【太原】，三面環山，是一座 2400 年歷史的古城，為北部邊防重鎮，是兵家必爭之地，清代曾是十大行業盛極一時，參觀【中國煤碳博物館】讓您了解山西產煤的歷史，坐礦井小火車親身到頭來煤海礦井中探秘。
- 〈2〉【萬年冰洞】位寧武縣城西，海拔 2300 米，中科院地質研究所洞穴專家考察認定形成于新生代第四紀冰川期，距今 300 萬年，故而得名，居全國 1 萬多個洞穴僅有 9 個冰洞之首。【寧武縣崖棧道】建於唐代貞元年，初為連道多座山峰上寺廟而建，後供遊客參觀，沿運經鐵索吊橋、石門天塹可見懸棺、懸空寺、龍王廟，站在棧道上遠眺葬窟。
- 〈3〉【雲岡石窟】為中國 4 大石窟之 1，氣勢宏偉浩大，風格粗朗雄剛，建窟至今 1500 多年，現存大小佛龕 1100 多個，佛雕像 50000 萬多尊，分佈之廣是 1 公里。【華嚴寺】位大同城內西部建築坐西朝東，主要建築是薄伽教藏殿。【九龍壁】位大同市和陽街，建於明洪武年間，為中國僅存九龍壁中最早的建築，亦是最大，也是最著名的一座。
- 〈4〉【應縣木塔】塔平面八角形，外觀五層來暗層 4 級，實為 9 層，建於元順帝，曾歷經大地震 7 日巍然不動，為中國現存最古老、最高大全木結構的塔，堪稱中國古建築車蹟。【懸空寺】位恆山腳下的金龍峽，北魏了然和尚所建，距今 1400 多年，此寺為恆山 18 景之首。【恆山】與東嶽泰山、西嶽華山、南嶽衡山、中嶽嵩山並稱為五嶽。
- 〈5〉【五台山】為四大佛教名山之首，位五台縣東北，由五座山峰組成故而得名，為唐代建築。【菩薩頂】為五台山五大禪處之一，為五台山諸寺之首。【顯道寺】為五台山歷史最古，也是中國繼洛陽白馬寺之後第 2 座寺廟，建於漢明帝永平 11 年。【塔院寺】寺內釋迦牟尼舍利塔，高聳雲宵塔刹、露盤、寶瓶皆銅鑄。【萬佛閣】俗稱五爺廟，為五台山香火最旺盛的寺廟，建於明代萬曆 44 年，清代重修過。【黛螺頂】建陡峭半山脊上，又稱《佛頂庵》建於明代成化年間（1465—1487），萬曆年間重修過，清乾隆 15 年（1750）改名《大螺頂》，至

乾隆 51 年才更改為【黛螺頂】。

〈6〉【晉祠】素有山西小江南之美譽，它具有江南的特色，整体靈活多變，建築空間和自然景色融為一體，山西素有《古代建築寶庫》之稱，而晉祠又是古建築最集中的地方，有百座建築馳名中外，其中獻殿、魚沼飛梁、聖母殿為三大國寶建築。

【平遙古城】為山西省平遙縣的一個縣城，1997 年聯合國教科文組織評定為世界文化遺產，《美國紐約時報》評選 2011 年全球最值得旅遊的 41 個地方。【平遙古城牆】為中國四大古城牆之一，為全國歷史最早，規模最大的磚石城牆之一，被譽【華北第一城】。【明清街】自明代以來的商貿集散地，鋪面、商號比比皆是，清代被譽【大清金融第一】。【日升昌票號】是中國第 1 家票號，座落於大清金融第一街，也是平遙古城最繁榮地段，舊址占地 2324 餘平方米，開中國民族銀行業之先河，曾一度操縱 19 世紀整個清王朝的經濟命脈。【古縣衙】位於平遙市中心，建於北魏，定型於元明清，至今有 600 多年之久，占地 26000 平方米，為中國現保存完整的四大古衙之一，也是全國規模最大的縣衙。

〈7〉【王家大院】是古樸典雅的大院，供參觀的面積有 34156 平方公尺，雕刻精緻列明清民居建築的經典。【天龍石窟】位太原市西南 40 公里，海拔 1700 米，山色秀麗，四季如春，曾是北齊皇帝高歡避暑之宮，窟與窟間有小路相通，共 24 窟。【柳巷商業街】是太原最悠久、最繁榮的商圈，三座大型的購物中心，百家品牌專賣店，每日人潮流量有 20 餘萬人。

參、心得與建議：

一、心得：

- 〈1〉中國大陸有悠久的歷史，有五千的文化及古蹟，更擁有得天獨厚的天然資源，開放大力發展觀光業，而今人民生活品質提升。
- 〈2〉金門以再拓展觀光業，每年舉辦多項活動邀請台灣及大陸人民參加，其目地就是要招攬觀光客，然硬體設施卻無法突破，如主要道路《中央公路、環島南路、環島北路等》拓寬，就現有道路兩部大型遊覽車相會險象環生，希望主要道路拓寬為 6 線道，今天不拓寬，明天更難執行。

- 〈3〉解決水電問題：開放觀光帶來大量遊客，水電不敷使用，造成缺水缺電。
- 〈4〉空中交通問題：台金航線机票將被旅行社壟斷造成金門鄉親赴台一票難求，這些都是應优先考量的議題。

二、建議：

- 〈1〉拓展觀業交通是一大問目前地區主要道路都是雙線道，應拓寬為 6 線道以應需求。
- 〈2〉大量觀光客湧進，台金航線机票將被旅行社壟斷，將來鄉親要往返台金勢必造成一票難之事，是以建請民航局增班次。
- 〈3〉觀光客參觀光景點應比照中國大陸酌收門票。
- 〈4〉金門地靈人傑，自宋代以來文人倍出，歷經古寧頭戰役及多次砲戰乃不被動搖，還有地區閩南式建築，宗教民情風俗等等，都應展現說明，突顯金門的特色。